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No. Perkara Markah
Soalan
1(a) H1lsi rumah menghadapi masalah kekurangan pendapatan 1
H2 Hanya RM 50 sahaja 1
H3 Isi rumah terpaksa membuat pilihan barang 1
H4 samada kasut atau beg tangan 1
H5 yang dapat memaksimumkan kepuasan 1
H6 Wujud kos lepas 1
H7 Barang kedua terbaik yang dilepaskan 1
H8 Jika pilih kasut, kos lepas ialah beg tangan/sebaliknya 1
Mana-mana 4 huraian Mak 4 M
1(b) Masalah Sistem Ekonomi Sistem Ekonomi
Asas Pasaran Bebas Perancangan Pusat
H1la- Bergantung H1b Diselesaikan oleh 1+1
Berapa yang
hendak kepada DD/ badan perancangan /
dikeluarkan mekanisme harga/ kerajaan.
pasaran
1+1
Untuk siapa H2a B(.ergantung kepada | H2b Untuk semua .
hendak agihan pendapatan/ rakyat / tanpa ikut
dikeluarkan kemampl{an/ pendapat.an/ agihan
kuasa beli secara adil
[4 Markah]
1(c) F1 Harga barang itu 1
H1 Harga menurun. 1
F2 Harga Barang Lain 1
H2a Harga barang pengganti menigkat/harga barang penggenap menurun. 1
F3 Citarasa 1
H3Citarasa pengguna meningkat/berminat/cenderung. 1
F4 Pendapatan 1
H4 Pendapatan naik. 1
F5 Musim 1
H5 Permintaan semasa musim 1
F6 Jangkaan Harga Masa Depan. 1

H6 Harga dijangkakan naik pada masa depan.




No. Perkara Markah
Soalan
F7 Dasar Kerajaan 1
H7 Kerajaan turunkan cukai/ menambah subsidi 1
* Nota :Terima jawapan dalam bentuk contoh Mana-mana 3F+3H 6M
1(d)(i) Harga (RM)
5
i e b e s
3
2
1
0 10 20 30 40 50 60 70
Kuantiti (Unit)
Pemarkahan:
H1 Label paksi P & Q betul } Ada titik origin dan skala tepat. 1
H2 Keluk DD o 1
H3 Keluk SS Sekurang-kurangnya 2 titik betul 1
H4 Titik Keseimbangan/harga keseimbangan/kuantiti keseimbangan 1
4M
1(d)(ii) Harga Keseimbangan =RM 4.40 1
Kuantiti keseimbangan = 54 unit 1
2M
2(a) H1 Cek 1
Hla Hanya digunakan oleh pemegang akaun semasa. 1
H1b Contoh: Bayar sewa rumah/ terima bayaran sewa dari pelanggan. 1
H2 Debit langsung 1
H2a Arahan kepada bank buat bayaran yang tidak tetap jumlahnya ikut 1
tarikhnya.
H2b Contoh: Bil Astro 1




No. Perkara Markah
Soalan
H3 Pindahan Kredit 1
H3a Bank membuat pembayaran terus kepada akaun penerima. 1
H3b Contoh: Bayaran gaji. 1
H4 Perintah sedia ada 1
H4a Arahan kepada bank buat bayaran yang tetap jumlahnya mengikut 1
tarikh dan berulang-ulang.
H4b Contoh: Bayaran sewa rumah 1
F5 Draf Bank 1
H5a Cek yang dikeluarkan oleh pihak bank bagi pihak pelanggan /atas 1
permintaan pelanggan.

H5b Pelanggan dikenakan caj perkhidmatan. 1
H5b Contoh: Membuat bayaran deposit membeli kereta. 1
H6 Kad juruwang elektronik (ATM) 1
H6a Urus niaga kewangan secara layan diri. 1
H6b Bertindak sebagai debit kad 1
H6c Bayaran di pasaraya/ e-dagang 1
H6d Contoh: tambah nilai Touch n Go 1
H7 Kad kredit 1
H7a Membolehkan pelanggan beli barang secara hutang/kredit. 1
H7b Bank membiayai perbelanjaan pemegang kad. 1
H7c Pemegang kad boleh bayar sekaligus/ secara ansuran. 1
H7d Jika pelanggan gagal buat bayaran pada waktunya, faedah dikenakan. 1
H7e Sesetengah bank kenakan yuran tahunan. 1
H8 Perbankan internet/perbankan telefon 1
H8a Boleh membuat pelbagai transaksi. 1
H8b Contoh: membayar bil dan membuat pindahan akaun. 1
Nota: Terima jawapan dalam bentuk contoh Mana-mana 2F + 4H 6M

2(b) H1 Pengguna terpaksa bayar harga lebih tinggi. 1
H2 Kerana pengguna dikenakan faedah. 1
H3 Mendorong pengguna berbelanja lebih. 1
H4 Berlaku pembaziran. 1
H5 Pengguna terpaksa tangguh perbelanjaan lain akibat ansuran bulanan 1
H6 Contoh tangguh tiusyen anak kerana bayar ansuran kereta 1

Mana-mana 4 huraian Max 4 M




No. Perkara Markah
Soalan
2(c)(i) Untung =Jumlah hasil — Jumlah Kos pengeluaran 1
Untung = (RM 300 X 40 ) — ((RM 2 000 + RM 2 400 + RM 1 000) / 1
=RM 12 000 -RM 5 400
=RM 6 600 !
3M
2(c)(ii) H1 Firma boleh meningkatkan harga. 1
H2 Firma boleh menurunkan kos pengeluaran. 1
H3 Firma boleh meningkatkan jumlah jualan/ keluaran. 1
Mana-mana 2 huraian Max 2 M
2(d)i Produktiviti = Jumlah keluaran ATAU 1
Jumlah Input
= 1680 naskah
6 mesin
=280 1
2M
2(d)(ii) H1 Menambah mesin 1
H2 Meningkatkan teknologi pengeluaran. 1
H3 Menggantikan mesin dengan mesin lebih canggih. 1
H4 Semua mesin masih baik/ tidak selalu rosak. 1
H5 Penyelengaraan mesin yang baik. 1
H6 Penggunaan mesin pada tahap maksimum.
Mak 3 M
Mana-mana 3 huraian
3(a) H1 Sumber tenaga buruh digunakan secara maksimum. 1
H2 Kadar penganggguran rendah. 1
H3 Pendapatan individu meningkat. 1
H4 Taraf hidup rakyat meningkat. 1
H5 Kebajikan rakyat terjaga. 1
H6 Berlaku peningkatan kegiatan ekonomi. 1
H7 jumlah pengeluaran produk meningkat. 1
H8 Firma dapat meningkatkan keuntungan 1
H9 Tingkat pendapatan negara meningkat. 1
H10 Pendapatan potensi negara dapat dicapai 1
H11 Pertumbuhan ekonomi meningkat/bertambah baik. 1
Mana-mana 5 huraian Mak 5 M




No. Perkara Markah
Soalan
3(b) H1 Pengangguran geseran 1
H2 Pekerja kurang mobiliti. 1
H3 Kurang mendapat maklumat peluang pekerjaan. 1
H4 Contoh: tidak tahu firma yang menawarkan kerja 1
H5 Bersifat sementara. 1
H6 Pengangguran jangka masa pendek. 1
H7 Kadar pengangguran rendah/ 2% - 4% 1
H8 Siwazah terlalu memilih pekerjaan. 1
H9 Tidak bersungguh-sungguh/ tidak berminat mencari pekerjaan. 1
H10 Suka buat kerja yang tidak formal/ tidak tetap/ fleksibal masa. 1
H11 Majikan mengambil masa yang lama memilih pekerjaan. 1
Mana-mana 4 huraian Mak 4 M
3(c) H1 Berlaku pertumbuhan ekonomi 1
H2 Produktiviti meningkat /peningkatan dalam keupayaan pengeluaran 1
H3 Kerana peningkatan kemahiran/ kaedah pengeluaran/penggunaan 1
teknologi canggih
H4 Berlaku perpindahan teknologi 1
H5 Pelabur membawa masuk teknologi dari negara asal. 1
H6 Kemasukan mesin/ jentera/ kaedah pengeluaran/bahan mentah 1
berkualiti/ komponen berkualiti.
H7 Meningkatkan kemahiran modal insan. 1
H8 Beri latihan/ hantar pekerja kursus ke cawangan induk. 1
H9 Kemahiran akan dibawa oleh pekerja ke firma tempatan jika pindah 1
kerja.
H10 Meningkatkan modal pelaburan. 1
H11 Menggalakan aktiviti ekonomi/ pembukaan kilang baru 1
H12 Membantu firma tempatan membiayai modal. 1
H13 Daya saing firma tempatan dapat ditingkatkan. 1
Nota : Terima jawapan dalam bentuk contoh
Mana-mana 5 huraian Mak 5 M
3(d) F1 Memperolehi barang yang tidak dikeluarkan di dalam negara 1
H1 setiap negara mempunyai produk yang berbeza bergantung pada iklim/ 1
jenis tanih/ anugerah semulajadi.
F2 Meluaskan pasaran 1
H2 Qss yang berlebihan dieksport/Dapat meningkatkan keuntungan firma. 1
F3 Menambah pendapatan negara. 1
H3 Kerajaan dapat mengutip duti import dan eksport/cukai keuntungan 1

syarikat akan meningkat.




No. Perkara Markah
Soalan
F4 Menggalakan pemindahan dan penggunaan teknologi. 1
H4 Firma boleh mengimport mesin/ teknologi/ meningkatkan daya 1
pengeluaran.
F5 Menikmati harga barang yang lebih murah. 1
H5 Wujud pengkhususan dalam pengeluaran produk/berlaku kecekapan/ 1
produktiviti naik/ pengeluaran bersakala besar mengurangkan kos
pengeluaran.
F6 Meningkatkan kecekapan pengeluaran. 1
F6 Mewujudkan persaingan antara firma/ firma akan bersaing dari segi 1
harga @ kualiti/ menggalakan RnD.
F7 Menawarkan pelbagai pilihan pengguna. 1
H7 Memenuhi keperluan dan kehendak pengguna/meningkatkan 1
kepuasan/ taraf hidup pengguna.
F8 Menambah peluang pekerjaan. 1
H8 DD produk semakin meningkat/firma akan meningkatkan jumlah 1
keluaran/ firma akan menambah pekerja.
F9 Menggalakan mobiliti tenaga buruh. 1
H9 Tenaga buruh bergerak antara negara 1
F10 Menggalakan pelaburan. 1
H10 Kemasukan pelabur asing langsung/ tidak langsung/ mempercepatkan 1
pertumbuhan ekonomi.
F11 Mewujudkan hubungan baik dengan rakan dagang. 1
H11 Mewujudkan kerjasama/ persefahaman antara rakan dagang/ dari 1
aspek ekonomi@sosial
Mana-mana 3F + 3H 6 M
4(a) Skor Rubrik

Tahap 1 (1 - 3 Markah)
[1 Penyataan/keterangan umum
[J Mengenarai fakta/isi sahaja tanpa huraian
[J Penjelasan terhad kepada konsep asas sahaja

Tahap 2 (4 - 6 Markah)
[1 Fakta dan huraian masih tepat/betul
[J Rajah yang umum/ asas/tidak lengkap
[J Huraian rajah terhad
[J Huraian tentang kesan kepada pengguna masih tepat




No.
Soalan

Perkara

Markah

Tahap 3 (7 - 9 Markah)
[J Fakta dan huraian lengkap dan mendalam
[J Huraian betul, tepat, jelas dan matang
Idea rasional, ,kreatiH dan bernas
Rajah @ data bukti lengkap dan tepat
Ada kesimpulan/rumusan/cadangan
Hubungkait dengan pelbagai tajuk
Keterangan bercampur-campur tidak boleh dapat markah
maksimum
Huraian tentang kesan kepada pengguna tepat,dengan idea
yang bernas,kreatif dan rasional

N o

O

Panduan jawapan:

[]

I R

I

Pengguna sebagai raja dalam pasaran

Menentukan apa barang yang hendak dikeluarkan
Menentukan jumlah barang yang hendak dikeluarkan
Boleh tahu harga barang di pasaran

Pengeluar tidak boleh letak harga sesuka hati

Harga barangan lebih murah

Kerana sumber ekonomi digunakan dengan cekap/firma perlu lebih
cekap untuk mendapat untung

Bebas menentukan pilihan barangan

Tidak perlu ikut peraturan/undang-undang

Dapat barang yang disukai

Jumlah barang yang disukai banyak

Kerana semua firma mengeluarkan barang yang disukai
Mudah mendapat barang

Dapat memaksimumkan kepuasan

Banyak barang baru/inovasi baru dinikmati pengguna

4(b)

H1
H2
H3

H4
H5
H6
H7

H8
H9

Melalui undang-undang

Dasar harga maksima/siling

Firma tidak boleh meletakkan harga lebih tinggi daripada harga
maksima/siling.

Contoh Akta Kawalan Harga dan Anti Pencatutan 2011

Contoh: beras

Harga ditetapkan lebih rendah dari harga keseimbangan/mekanisme
harga di pasaran.

Firma boleh didenda sehingga RM 100 000 @ 3 tahun penjara @
kedua-duanya sekali

Melalui subsidi

Bantuan dalam bentuk barang/ wang

H10 Membantu mengurangkan kos pengeluaran pengeluar barang kawalan
H11 Contoh minyak sawit
H12 Harga barang di pasaran rendah

[ N N =Y




No.
Soalan

Perkara

Markah

H13 Mengikut ketetapan kerajaan
H14 Harga lebih rendah dari harga keseimbangan/mekanisme harga

* Nota : Terima jawapan dalam bentuk contoh
Mana-mana 5 huraian

Max 5 M

4(c)

H1 Berlaku inflasi

H2 Harga barang naik

H3 Kos sara hidup naik

H4 Taraf hidup turun

H5 Beban kewangan golongan kurang berkemampuan meningkat
H6 Jumlah barang keperluan dibeli terhad/kurang
H7 Contoh barang keperluan

H8 Tidak dapat menikmati barang kehendak

H9 Contoh barang kehendak

H9 Tekanan hidup meningkat

H10 Kepuasan berkurangan

H11 Kebajikan mereka terjejas

Mana-mana 6 huraian

PR R R PRPRRRPRRRRR

Max 6 M

5(a)

Harga(RM) Harga(RM) Harga (RM)

A D
D S A D, A ! S

Eo Po

D . S
» DO

0 Qo Kylwnit) | o cyianty | 0 Qo Qu Key(unit

im m 3m

H1 - Eo / DoDo bersilang SS/ Pe = Po / Qe = Qo

H2 - Permintaan topeng naik / DoDo ke D:D, / keluk beralih ke kanan
H3 - Lebihan DD berlaku/ QoQ

H4 - E, / D1D; bersilang SS / Pe = P11/ Qe = Q4

H5 - Harga naik / Po ke Py

H6- Kuantiti naik / Qo ke Qq

Nota : Rajah 3m : Huraian max 4m

PR R R R R

7M




No.
Soalan

Perkara

Markah

5(b)

H1

H2
H3
H4
H5
H3
H4
H5
H6
H7
H8

Tindakan menyekat /menghalang aktiviti ekonomi tertentu/melarang
rakyat keluar bekerja selain perkhidmatan penting

Firma bukan makanan dan perkhidmatan penting tidak beroperasi
Keluaran firma berkurang/ tiada keluaran

Contoh : barang elektrik/kereta/ pelancongan

Jumlah keluaran negara/KDNK terjejas

Pertumbuhan ekonomi terjejas/aktiviti ekonomi kurang
Pelaburan firma tempatan berkurang

Pelaburan langsung asing negara berkurang

Keuntungan firma terjejas

Kutipan hasil cukai keuntungan syarikat berkurang

Pendapatan negara terjejas

Mana-mana 4 huraian

P R R R R RRRRR

Max 4 M

5(c)

Skor Rubrik

Tahap 1 (1 - 3 Markah)

[J Penyataan/keterangan umum
[1 Mengenarai fakta/isi sahaja tanpa huraian
[J Penjelasan terhad kepada konsep asas sahaja

Tahap 2 (4 - 6 Markah)

Fakta dan huraian masih tepat/betul

Rajah yang umum/ asas/tidak lengkap

Huraian rajah terhad

Huraian tentang kesan kepada taraf hidup rakyat masih
tepat

0 I B A

Tahap 3 (7 - 9 Markah)

Fakta dan huraian lengkap dan mendalam

Huraian betul, tepat, jelas dan matang

Idea rasional, ,kreatiH dan bernas

Rajah @ data bukti lengkap dan tepat

Ada kesimpulan/rumusan/cadangan

Hubungkait dengan pelbagai tajuk

Keterangan bercampur-campur tidak boleh dapat markah
maksimum

[J Huraian tentang kesan kepada taraf hidup rakyat tepat
dengan idea yang bernas,kreatif dan rasional

{0 Y O B




No.
Soalan

Perkara

Markah

Panduan jawapan :

O

I Y Y I O A O

Pendapatan menurun/tiada punca pendapatan
Bagi peniaga gerai/warung/ jalanan/pasar malam
keperluan hidup terjejas

taraf hidup terjejas

Firma industri makanan sukar dapat bekalan bahan mentah
Contoh minyak sawit mentah berkurangan
Keluaran makanan negara berkurangan

Harga akan naik bagi barang bukan kawalan
Firma selain industri makanan terjejas

Firma tidak mampu membayar gaji

Pekerja diberhentikan

Pekerja hilang punca pendapatan

Taraf hidup rakyat terjejas/menurun

6(a)

H1
H2
H3
H4
H5
H6
H8

Minyak mentah merupakan eksport negara
Kuantiti/jumlah eksport tidak berubah@sama
Nilai eksport berkurang

Kerana harga eksport /harga minyak mentah turun
Pengaliran masuk wang akan kurang

Nilai eksport kurang dari nilai import

Imbangan dagangan menjadi negatif/ defisit ID

Mana-mana 5 huraian

PR R R R R R

Max 5 M

6(b)

H1 Tarif memberi kesan kepada import

H2 Mengenakan / menaikkan cukai import/ tarif
H3 Harga barang import dalam negara akan naik
H4 Mengurangkan daya saing barang import

H5 Permintaan import akan turun

H6 Meningkatkan daya saing barang tempatan
H7 Permintaan barang tempatan akan naik

H8 Harga barang tempatan relative murah

H9 Meningkatkan keluaran barang tempatan
H10 Keuntungan keuntungan firma tempatan
H11 Jumlah/nilai import turun

H12 Nilai eksport melebihi nilai import

H13 Imbangan dagangan positif/ defisit imbangan dagangan berkurangan

Mana-mana 6 huraian

P PR RPRPRPRRPRRPRRERRR

Max 6 M




No.
Soalan

Perkara

Markah

6(c)

Tahap 1 (1 - 3 Markah)
[1 Penyataan/keterangan umum
[J Mengenarai fakta/isi sahaja tanpa huraian
[J Penjelasan terhad kepada konsep asas sahaja

Tahap 2 (4 — 6 Markah)
[1 Fakta dan huraian masih tepat/betul
Rajah yang umum/ asas/tidak lengkap
Huraian rajah terhad
Jawapan satu sisi sahaja
Huraian tentang kesan terhadap keuntungan firma masih
tepat

I I A B

Tahap 3 (7 - 9 Markah)
[J Fakta dan huraian lengkap dan mendalam
Huraian betul, tepat, jelas dan matang
Idea rasional, ,kreatiH dan bernas
Rajah @ data bukti lengkap dan tepat
Ada kesimpulan/rumusan/cadangan
Hubungkait dengan pelbagai tajuk
Keterangan bercampur-campur tidak boleh dapat markah
maksimum
Jawapan dua sisi
Huraian tentang kesan terhadap keuntungan firma tepat
dengan idea yang bernas,kreatif dan rasional

0 Y B I

O O

Panduan jawapan:

N Y O

I I B

Firma berkaitan petroleum/minyak mentah terjejas
Contoh Petronas

DD turun

Berlaku lebihan SS

Stok firma meningkat

Firma mengurangkan SS/ pengeluaran turun
Hasil firma turun

Kos pengeluaran/ kos overhead meningkat
Keuntungan firma berkurang/terjejas

Firma bukan berkaitan petroleum tidak terjejas
Contoh : perkhidmatan bas ekspress

Kos pengeluaran turun

SS meningkat

Harga mungkin boleh diturunkan oleh firma
Permintaan meningkat

Hasil firma meningkat

Keuntungan firma meningkat




No.
Soalan

Perkara

Markah

7(a)

Tahap 1 (1 — 3 Markah)
[J Penyataan/keterangan umum
[1 Mengenarai fakta/isi sahaja tanpa huraian
[J Penjelasan terhad kepada konsep asas sahaja

Tahap 2 (4 — 6 Markah)
[] Fakta dan huraian masih tepat/betul
Rajah yang umum/ asas/tidak lengkap
Huraian rajah terhad
Jawapan satu sisi sahaja
Huraian tentang kesan terhadap pengguna firma masih
tepat

0 I B

Tahap 3 (7 - 9 Markah)
[1 Fakta dan huraian lengkap dan mendalam
Huraian betul, tepat, jelas dan matang
[1 Idearasional, ,kreatiH dan bernas
[J Rajah @ data bukti lengkap dan tepat
[1 Ada kesimpulan/rumusan/cadangan
[1  Hubungkait dengan pelbagai tajuk
[1 Keterangan bercampur-campur tidak boleh dapat markah
maksimum
Jawapan dua sisi
[0 Huraian tentang kesan terhadap pengguna tepat dengan
idea yang bernas,kreatif dan rasional

O

Panduan jawapan:

Kesan positif :

[]

OoOoogooodg

OO

KPA naik

Harga barang import murah

Pengguna meningkatkan pembelian barang import
Import barang kehendak meningkat

Contoh: baju

Pilihan pengguna bertambah

Boleh pilih barang tempatan & import

Kepuasan pengguna meningkat

Import barang keperluan bertambah

Contoh ; ubat

Kos perubatan tidak terbeban

Taraf hidup meningkat/ taraf kesihatan meningkat




No. Perkara Markah
Soalan
Kesan negative:
O Banyak membeli barang yang tidak perlu/ barang kehendak
O Harga lebih mahal dari barang tempatan
(] Berbelanja lebih
O Pengguna boros/tidak jimat
] Berlaku pembaziran
O Terlalu mengikut tren/ fesyen terkini
O Hutang meningkat
[ Tabungan berkurang
* Terima contoh barang keperluan/kehendak lain
7(b) H1 Kempen mempengaruhi pembelian minyak sawit Malaysia 1
H2 Negara-negara Eropah menggunakan minyak jagung/ matahari/selain 1
minyak sawit 1
H3 Permintaan minyak sawit turun 1
H4 Permintaan terhadap RM berkurang 1
H5 Penawaran RM tetap 1
H6 SSRM > DD RM 1
H7 KPA akan turun 1
Mana-mana 5 huraian Max 5 M
7(c) H1 Mengurangkan import 1
H2 Melalui menaikkan tarif 1
H3 Mengurangkan kuota 1
H4 Mengurangkan pembelian wang asing oleh pengimport 1
H5 Mengetatkan peraturan/undang-undang mengimport 1
H6 Meningkatkan eksport 1
H7 Membuat rombongan perdagangan/ ekspo ke luar negara 1
H8 Memperkenalkan produk Malaysia di luar negara 1
H9 Meningkatkan pelaburan kerajaan 1
H10 Meningkatkan infrastruktur untuk galak aktiviti ekonomi 1
H11 Meningkatkan produktiviti 1
H12 Melalui penubuhan Institusi latihan dan kemahiran buruh 1
H13 Contoh IKBN (Institut Kemahiran Belia Negara) 1
H14 Penggunaan teknologi canggih/ digital/automasi/komputer 1
H15 Meningkatkan inovasi 1
H16 Kerajaan menggalakkan firma buat R&D dan inovasi 1
H17 Beri insentif dan galakan 1
H18 Bentuk pelepasan cukai/ bantuan modal/ insentif lain 1

Nota : Terima jawapan dalam bentuk contoh




No.
Soalan

Perkara

Markah

Mana-mana 6 huraian

PERATURAN PEMARKAHAN TAMAT

Max 6 M




